

# 薪火相传：一场没有终点的接力

——财政部“薪火相传”主题教育活动成效显著

**我**们身处的这个世界，一方面变得太快，快得总会有太多遗忘和失落。但另一些不那么美好的东西，却又变得太慢，近乎停滞。叩问内心深处，怎样的人生才有意义？21世纪的财政青年，用什么回报社会的期许？匆匆的脚步，心灵是否能够跟上？应该有一些故事，打开你我尘封的记忆；应该有一些精神，唤醒你我曾经的热情。2010—2011年，财政部在全体干部中广泛开展了以“薪火相传、开拓创新”为主题的继承弘扬财政优良传统作风主题教育活动，一场深刻的活动，教育和影响了广大财政青年。

## 薪火相传 一锤定音

“一代人有一代人的贡献，一代人有一代人的牺牲，一代人有一代人的使命。应该有一些空间，是过往经历和

情感的记录，是祖孙辈能够分享的存于心灵深处的美好。历史告诉我们，所谓那些不平凡的丰功伟业，其实生发于日积月累的淡然执着，坚守在精神高于物欲的理想情操。我们必须，也必定能够创造出属于我们的不朽。薪火相传是一场没有终点的接力，每一天，都将是我们新的开始！”2011年11月7日上午8点，财政部所有青年干部同时收到了机关团委群发的这条承载着“薪火相传”印记和沉思的短信，引发了财政青年们对过去一年活动的深深回味。

财政部党组书记、部长谢旭人曾多次强调：“继承弘扬优良传统作风，是加强干部队伍建设的重要举措。青年干部要继承优良传统，志存高远，努力成为理想远大、政治坚定的有为青年。”

2009年12月17日，在财政部第十届团代会上，财政部党组副书记、副部

长廖晓军发出号召：“我建议把财政部的优良传统作风抓紧整理一下，机关党委来领导，机关团委好好策划，在全体青年中发扬传承！”

怎样完成好党组部署的光荣课题？机关团委带领财政青年们开始了深深的思考和灵感的碰撞。一代代财政人在开创伟大事业的同时，创造了兼具时代共性与财政特性的优良传统作风，伟大的事业需要薪火相传。怎样才能寻找到财政工作之“根”，把握优良传统之“魂”？

经过热烈探讨和深入谋划，2010年3月，由机关党委统一组织，相关司局协同推动，各基层党组织积极参与，机关团委和各基层青年组织具体承办，“薪火相传”活动正式拉开帷幕。活动号召深入发掘、整理、弘扬既符合社会主义核心价值观体系要求，又鲜明体现财政机关、财政工作优良传统作风的生动事例，抢救性地发掘老一辈财政干部不平凡的经历，充实和提升财政文化的时代内涵，并通过这一重要工作的过程及所形成的成果来教育青年、凝聚青年、激励青年，使财政薪火代代传承。

一次心路的旅程，一场深刻的教育，从这里开始。

## 寻根追魂 触摸历史

从司局长带头讲党课，到各基层青年组织灵活开展各具特色的教育活动；从搜集查找新中国财政事业开创者的理财思想和感人事迹，到座谈学习



王丙乾老部长与采访组亲切交谈

老领导老同志的好传统、好作风，财政青年们在追寻着财政事业之“根”，在感受着财政作风之“魂”。

机关党委常务副书记曲永兰率领青年采访组采访王丙乾老部长，原计划采访20分钟，没想到老部长用了1个多小时的时间，回忆、讲述新中国财政从战火硝烟中诞生的历史。各司局行动起来，邀请刘仲藜、项怀诚两位老部长讲优良传统，讲财经外交史……谆谆教诲，点滴回忆，引人深思。青年干部还分别采访了数十位财政部老领导，遥想解放初期财政人的生活点滴，发现寻找艰苦奋斗在新时期的价值。

一句讲述，一段故事，让大家走进财政事业艰辛发展的历史。青年同志们震撼，那几间矮屋就是中央苏区财政部的旧址；大家感动，那几盏煤油灯，那几个旧碗，就是当时财政人的办公生活条件；大家心生豪迈，原来自己的单位有如此光辉的历史……一路行，一路思，财政青年的胸中扬起奋斗的旗帜。

读历史，追心曲，遥想革命风究竟如斯：1931年11月7日，党内著名的农村工作专家、农业改革先驱邓子恢，在毛泽东同志的提名下，就任中华苏维埃共和国政府第一任财政部长。他亲自主持制定和颁布了一系列中央苏区财政金融税收的政策法令，对统一中央苏区财政、巩固革命胜利成果发挥了重大作用。林伯渠是中华苏维埃共和国政府第二任财政部长，这是许多青年干部在查阅资料时才得知的。这位闻名遐迩的慈祥老人，与自己竟有着如此紧密的联系。

随着活动的逐步深入，青年干部们了解并且铭记着一代代财政工作领导人的光辉思想：1949—1953年，新中国第一任财政部长薄一波：“登高博见，磨砺成材”；1953—1954年，新中国第二任财政部长邓小平：“财政工作要照

顾全局，从实际出发”；1954—1975年，新中国第三任财政部长李先念：“社会主义的好日子是要靠艰苦奋斗来创造的”；1975—1979年，新中国第四任财政部长张劲夫：“尽力之所及，努力为振兴中华添砖加瓦”；1979—1980年，新中国第五任财政部长吴波：“好景无边寻未晚，太行王屋日荷锄”；1980—1992年，新中国第六任财政部长王丙乾：“薪火相传，精神永续”；1992—1998年，新中国第七任财政部长刘仲藜：“实事求是是财政部门优良传统作风的精髓”；1998—2003年，新中国第八任财政部长项怀诚：“前进中的中国要薪火相传，伟大的事业要薪火相传”；2003—2007年，新中国第九任财政部长金人庆：“让公共财政的阳光更加温暖”；2007年至今，新中国第十任财政部长谢旭人：“为国理财，为民服务”。

云山苍苍，江水泱泱，财政历史，山高水长！一代代领导集体的财政思想，是寄语，是希冀，是我们宝贵的精神财富，更是对青年财政人的殷殷相期。

对话历史，就是要坚定我们肩负的使命意识。活动期间，青年干部们面向党旗，誓言继承先辈的遗志。翻看一张张发黄的老照片，回忆的脸庞挂满笑意。当偶然发现一位财政部老领导珍藏六十年的共青团入团证明时，大家唏嘘不已：白发的您，珍藏的是青春的记忆；今天的我，正幸福着同样的经历。凝望着苏维埃财政部的印章，青年干部知道要用好人民赋予的权力。学习沈浩，学习他与百姓群众之间没有距离，感情紧紧相依……

活动开展一年多来，财政部形成了“到处逢人谈薪火”、“竞相动员话传承”的浓厚氛围，广大财政青年为找到财政事业之“根”而兴奋，为感受到财政作风之“魂”而思考。青年们对财政

优良传统作风的基本内涵和精神实质有了明确把握；党团员们，在广泛参与中显著提高了继承优良传统作风的责任感和使命感。“薪火相传”，这一鲜活的载体，凝聚起了新时期财政干部的精神力量，也势必铸造出更加光彩夺目的财政精神之魂。

“为国理财、为民服务”，“艰苦奋斗、勤俭节约”，“实事求是、尊重规律”，“与时俱进、开拓创新”，“清正廉洁、克己奉公”，“科学精细、恪尽职守”。这一个个滚烫厚重的文字，正在财政青年心中散发出激励前行的巨大能量。

## 丰碑永铸 传承有我

财政优良传统作风为后辈青年留下了一份守望精神家园的宝贵财富。一项重要的任务提上了议事日程：能否把感人的事迹和心得汇集起来，让一代代财政青年都能从中寻找事业的真谛？

机关团委以一代代财政人感人至深的铮铮风骨和财政干部在“薪火相传”活动中的体会感悟为主题，评选出优秀文章，由廖晓军副部长担任主编，编撰推出了《丰碑》《传承》这一“薪火相传”活动成果论丛。其目的在于让财政青年清楚该如何对待国家和人民，如何对待事业和理想，如何对待青春和人生，不断为财政优良传统注入新的时代内涵。

随着《丰碑》《传承》的出版，财政青年开始思考，怎样为“薪火相传”这一具有深远教育意义和重大现实意义的活动画上深刻、庄严、厚重的句号？机关党委开始精心筹备隆重的活动总结大会暨《丰碑》《传承》首发式。团委干部们全力设计，制作出展现活动全景、给人以感动和深刻记忆的视频短片，设计出两枚沉淀着财政标志

的纪念徽章。

2011年11月7日，在中华苏维埃共和国财政人民委员部成立80周年这个特殊日子里，财政部举行了“薪火相传”活动总结大会暨《丰碑》《传承》首发式，为“薪火相传”活动画上了圆满的句号。

谢旭人部长在总结大会上殷切寄语青年：财政优良传统作风，体现在日积月累、甘于奉献的工作意识和职业操守上，体现在实事求是、艰苦奋斗的工作方法和理念上，体现在为国理财、为民服务的价值取向和不懈追求上。今天的财政人应充分继承和发扬老一辈财政人的优良传统和作风，并在工作实践中不断“添薪加柴”，进一步丰富财政优良传统，为“财政薪火”不断注入新的时代内涵。

廖晓军副部长全面总结了一年多来的“薪火相传”活动，介绍了《丰碑》《传承》的主要内容，并以郑板桥的一首咏竹诗“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。来年再有新生者，十丈龙孙绕凤池”来勉励新时期财政青年，希望代代相传的精神力量在未来财政事业的发展中绽放出恒久的光辉！

在总结大会上，财政青年的心再一次感动和沸腾。综合司司长欧文汉、离退休干部局局长徐燕玲、中注协秘书长陈毓圭分别介绍了开展“薪火相传”活动的经验和体会。青年代表初立辉深情道白：“当我站在沈浩生前工作生活的五尺陋室四下张望，我不知道是什么力量让他在这里一呆就是六年？是什么力量让他鞠躬尽瘁，死而后已？翻开《沈浩日记》，我找到了答案：‘一个人活在世上，官是当不到头的，钱也是难以挣尽的。那么，更应该考虑的是怎样活得有价值。’沈浩用自己大写的人生，让财政精神又一次熠熠闪光。”青春在历史前沉思，责任在感悟中砥砺。



中央国家机关工委、财政部领导为主题教育征文获奖代表颁奖

在这场没有终点的接力中，财政青年的步伐将更加坚定，财政精神的火把会更加明亮。

曲永兰副书记在总结大会上指出，传承是一场没有终点的接力，“薪火相传”活动开启了财政优良传统作风宝库的大门，广大机关党员干部要在部党组的领导下，进一步学习、实践、丰富财政优良传统作风，推动共和国财政事业取得更大辉煌。

当谢旭人部长、廖晓军副部长、中央国家机关工委冀萌新书记将《丰碑》和《传承》两本厚重的书郑重地递到财政部青年代表手中时，青年们感受到了沉甸甸的期望和嘱托。

历时691天的“薪火相传”活动，受到各界广泛关注鼓励，活动的经验和成果，得到了各级领导的嘉许。廖晓军副部长在总结大会后连续对青年们说了几个“好”：活动设计得好、活动开展得好、活动总结得好。中组部、中央国家机关工委、团中央等先后多次以调研、听取专题汇报等方式，了解“薪火相传”活动开展情况。活动被列为中央国家机关共青团工作经典案例，作为活动的主要组织者和《丰碑》《传承》的编

辑策划人，机关团委书记冯立松多次应邀在不同场合汇报介绍活动开展情况。

薪火相传，是一场没有终点的接力，继承弘扬财政优良传统作风的使命将长期继续下去。抚今追昔，财政青年们明白自己其实也正在创造历史。广大财政干部坚持面对现实和忠于理想相统一，在立足本职埋头苦干的同时，始终不忘内心深处永葆崇高的理想，始终以平凡的工作为实现伟大理想添砖加瓦。

在庆祝中国共产党成立九十周年大会上，胡锦涛总书记深刻指出：“源源不断培养造就大批优秀年轻干部，是关系党和人民事业继往开来、薪火相传的根本大计。”财政青年铭记着党和人民的期许，在争当中国特色社会主义共同理想的信仰者、财政事业改革发展的引领者、财政优良传统作风的践行者的道路上，正壮志满怀、昂首前行！

嘹亮的号角，吹启了“丰碑永铸，传承有我”新的征程！

（财政部机关团委供稿

执笔：赵冰冰 冯立松）

责任编辑 韩璐